

EXTRAS

din stenograma ședinței Senatului din 12 octombrie 2022

Doamna Evdochia Aelenei:

Bună ziua!

Tema declarației mele politice: „Opriți inflația artificială!”

Doamnelor, domnilor senatori,

Când am intitulat prezenta declarație politică „Opriți inflația artificială!”, nu m-am gândit că ar putea exista un guvern sau o bancă centrală care să oprească o lege economică să acționeze obiectiv. Dar în avalanșa actuală de scumpiri ale prețurilor există o parte artificială datorată slăbiciunilor administrative și politicilor guvernamentale.

Nu este adevărat că scumpirile din perioada actuală au doar cauze externe. Guvernul PNL – PSD – UDMR, Președintele statului și Banca Națională dau vina inflației pe factori externi: efectele pandemiei, seceta, războiul din vecinătate, sancțiunile aplicate Rusiei, politicile ecologiste ale UE, globalismul și economia de piață, COVID-19 și alte tulpini. Toți aceștia sunt factori necontrolabili și aceasta ar absolvi, chipurile, actuala putere de orice vină. Nu putem accepta o astfel de manipulare.

Situația în care se găsesc românii este o consecință a slăbiciunilor și politicilor demagogice ale guvernanților din ultimele trei decenii, care sunt cam aceiași. PNL, PSD, UDMR și Banca Națională, cu eternul său guvernator, au girat politicile falimentare care țin România pe ultimul loc în UE la dezvoltare și prosperitate. În ciuda faptului că aceste forțe politice au venit în fața electoratului cu programe ca fiind de dezvoltare și modernizare, realitatea cu care ne confruntăm este una tristă. Istoria va reține că în timpul guvernelor PNL, PSD, UDMR, al mandatelor președinților Băsescu și Iohannis, al multelor mandate ale domnului Isărescu, în România s-a produs cea mai mare distrugere industrială necreativă și, de asemenea, cea mai mare și mai gravă despădurire, tot necreativă, cu urmări catastrofale pentru mediul românesc.

Acum ne îngrijorează prețurile la energie, combustibili și servicii publice, dar era firesc să ajungem aici atâta timp cât unitățile de producție, în loc să fie menținute în funcție și modernizate, au fost demolate, închise sau vândute la fier vechi. Puteam să ne acoperim necesarul de energie și chiar să exportăm, dar guvernanții noștri au redus capacitățile și oferta, au privatizat la străini distribuția, iar românii sunt sfătuiți să facă economii la curent electric.

La același rezultat s-a ajuns și în privința alimentelor. În loc să se facă îmbunătățiri funciare, să se redea terenul producției agricole, acesta a fost redus, deteriorat și, o parte, nelucrat. Distrugerea sistemului de irigații, în loc de dezvoltarea, modernizarea și eficientizarea lui, conduce spre același

tragic deznodământ. În felul acesta, oferta de produse agroalimentare s-a redus, cererea a crescut, prețurile au luat-o razna, iar consumatorul român urmează să facă foamea.

Doamnelor, domnilor senatori,

Ce se mai poate face? O parte din creșterea prețurilor se duce la bugetul de stat. Aceste venituri suplimentare pot fi îndreptate spre sprijinirea afacerilor ca să continue și să dezvolte capacitățile de producție, în loc să fie închise. Mai multe fonduri trebuie repartizate familiilor nevoiașe, care nu mai pot face față cu resurse proprii frigului și foamei. Legile și ordonanțele adoptate de actualul Parlament, pe care și eu le-am votat, ținteau aceste obiective, dar în aplicarea și administrarea lor practică efectele benefice au fost modeste. De aceea, trebuie să presăm în continuare puterea să vină cu noi măsuri. Banca Națională, care a scăpat de sub control limitele țintei de inflație, poate determina băncile comerciale să nu mai externalizeze peste hotare capitalul și profitul, ci să crediteze economia autohtonă cu dobânzi rezonabile, nu speculative. Se vorbea cu ceva timp în urmă ca în statele UE profitul să fie reinvestit în țările în care acesta se realizează. Ce s-a ales din această lozincă de amăgit românii? Nu sunt informații. Oare de ce?

În final, observ că actualele partide de la guvernare și-au epuizat potențialul politic de a mai guverna eficient și în interes național. Îmi exprim neîncrederea că actualii guvernanți, partide, președinte, guvernator mai au capacitatea și voința necesare scoaterii românilor din crizele în care i-au împins. Este timpul ca alegătorii români, din țară și din lume, să conștientizeze mai bine faptul că este necesar și în interesul lor să ridice alte partide, noi, și capacități politice la conducerea statului.

Vă mulțumesc.

Senator Aelenei Evdochia